海关总署更正 发改委批复7万亿投资说法

海关总署新闻发言人、综合统计司司长郑 跃声昨日在海关总署官方网站上发布更正声 明,对4月10日他在新闻发布会上的发改委 批复7万亿投资"的说法进行更正。

更正声明称,4月10日,郑跃声在国务院 新闻办举办的新闻发布会发布今年一季度海关 统计数据时,曾谈到 "去年第四季度,发改委批 复了总额约7万亿元的投资项目,重点涉及轨 道交通、公路、机场等基建项目建设"。经查,上 述情况系转引自网络上的相关报道,并无依据, 应予以更正。

(郑晓波)

央行公开市场 连续八周净回笼

本周的公开市场操作结束后, 央行已实现 连续8周资金净回笼。较8周前相比,银行间市 场质押式回购利率略有走升, 但仍处于区间均 值下方,资金面并未趋紧。

公告显示,昨日央行实施了460亿元28 天期限正回购,利率持平于2.75%。此外,今 年以来首次央票到期在本周出现,并释放了 150 亿元资金。加上历史到期正回购 440 亿 元,本周投放资金合计590亿元。对冲掉两次 正回购的回笼量 760 亿元后,本周公开市场 实现 170 亿元资金净回笼,规模略低于上周 的 250 亿元。

此外,昨日的回购利率多数回落,仅1个月 至3个月的较长期限资金出现上涨。截至收盘, 隔夜平均利率下跌6个基点至2.0689%,成交 量攀至7121亿元刷新历史高点;7天平均利率 下跌 18 个基点至 3.0262%。

深交所主办AOSEF 第31届年会

亚洲暨大洋洲交易所联合会 (AOSEF)第 31 届年会近日在深圳召开,深圳证券交易所承 办了本届会议。

来自 14 家会员交易所的 50 余名代表出 席了本届大会。本次会议的主题是 探索交易 所发展新领域"。大会就亚洲债券市场发展、 交易所经营模式和引入境外投资等议题展开 讨论。

深交所理事长陈东征在致辞中强调了 AOSEF 会员交易所开展合作、共同发展的重 要性。世界交易所联合会 (WFE)首席执行官侯 赛因·尔汗 (Husevin Erkan)应邀出席,并就国 际交易所联合会之间开展合作进行了研讨。

亚洲暨大洋洲交易所联合会年会由各会员 交易所轮流承办。上届年会在澳大利亚悉尼举 行,第32届年会将由孟买交易所和印度国家交

亚洲暨大洋洲交易所联合会是由亚洲及大 洋洲地区 18 家证券交易所组成的行业组织,其 宗旨是促进会员交易所的信息交流和互助合 作,支持区域内证券市场发展。

(胡学文)

中证500动态稳定指数等 多条指数将干5月发布

中证指数有限公司日前宣布,将于5月9 日正式发布中证 500 动态和稳定指数、中证 800 金融指数、沪深 300 信息服务指数、沪深 300 消费品与服务指数和沪深 300 公用事业与

中证 500 动态和稳定指数的编制方案与 沪深 300 动态/稳定指数相同。根据 2 个波动率 因子和4个质量因子计算敏感性评分,在样本 空间内选取敏感性评分最高的 250 只和最低 的 250 只股票构成中证 500 的动态指数和稳

中证 800 金融指数侧重对金融行业公司的 反映,以中证800指数为样本空间,选取银行、 综合金融和保险行业的股票作为中证800金融 指数的样本股。

一同发布的沪深 300 信息服务、消费品与 服务、公用事业与运输指数是基于中证二级行 业,将电信业务、技术硬件与设备、媒体、软件与 服务、通信设备、半导体产品与设备行业的股票 作为信息服务指数样本股;将家庭与个人用品、 零售业、耐用消费品与服装、食品与主要用品零 售、消费者服务行业的股票作为消费品与服务 指数样本股;将公用事业、运输、商业服务与商 业用品行业的股票作为公用事业与运输指数样

(黄婷)

3月新增信贷1.06万亿 M2首破百万亿

证券时报记者 贾壮

截至今年3月末,我国广义货 币 (M₂)余额 103.61 万亿元,同比增 长 15.7%,分别比上月末和上年末高 0.5 个百分点和 1.9 个百分点。这是 我国 M, 首次突破 100 万亿元。3 月 末,国家外汇储备余额为3.44万亿 美元,较去年末增加1284亿美元。

狭义货币(M₁)余额 31.12 万亿 元,同比增长11.9%,分别比上月末 和上年末高 2.4 个和 5.4 个百分点; 流通中货币 (M_0) 余额 5.57 万亿元,

货币供应量快速增加源于银行 存贷两旺。贷款方面,据中国人民 银行公布数据,3月份人民币贷款 增加 1.06 万亿元, 环比多增 4400 亿元,一季度人民币贷款增加 2.76 万亿元,同比多增2949亿元。

一季度社会融资规模为 6.16 万亿元,比上年同期多 2.27 万亿 元。3月份社会融资规模为2.54万 亿元,分别比上月和上年同期多 1.48 万亿元和 6739 亿元。

高盛高华中国宏观经济学家宋 宇分析,3月份流动性供应的反弹 在一定程度上受节日因素影响,但

可能也反映出央行在流动性相对紧 张的 2 月份之后保持充足流动性供 应的意愿。从3月份大部分时间较 低的银行间利率水平以及 M, 增速 反弹幅度来看,外汇流入规模可能 由 2 月份水平反弹。

3 月份人民币存款增加 4.22 万 亿元,同比多增1.27万亿元。一季 度人民币存款增加 6.11 万亿元,同 比多增 2.35 万亿元。交通银行金融 研究中心研究员鄂永健称,存款增 加较多可能与贷款增加较多和外汇 占款继续保持较快增长有关,另外 季末银行明显加大了存款吸收力 度,大量理财资金转为存款。

今年一季度,社会融资总量快 速增长,非银行渠道融资占比明显 提升,人民币贷款占同期社会融资 规模的 44.7%,同比低 18.6 个百分 点。摩根大通首席中国经济学家朱 海斌认为,非银行融资的迅速增长 已引起越来越多的关注,正是这部 分融资导致 2012 年四季度和今年 年初社会融资总额增速超过了银行 贷款增速。他认为,近期银监会出 台的规范银行理财产品的措施将放 缓社会融资规模的扩张步伐。

关于下一阶段的货币政策走



向,宋宇认为,最近低于预期的通胀 走势可能为政策决策留出了更大空 间。如果下周一公布的实体经济数 据弱于预期,政策宽松的可能性会

2012年

加大,但政策不会大规模放松,尤其 是在房价上涨压力较大的情况下。

朱海斌则认为,今年央行将维 持政策利率水平和存款准备金率不 变。信贷方面,今年新增银行贷款规模 将在 9.1 万亿元左右 相当于 14.5%的 增速),年底社会融资规模将达到16.5 万亿元 规模增速为 17%)。

3月QFII开户

创4年半新高

2月

IC/供图

2013年

七家央企先行开展资本收益预交工作

证券时报记者 许岩

国资委日前下发了《关于做好 中央企业 2012 年度国有资本收益 申报工作》的通知。 通知》要求,自 2012年度起,对中央企业陆续开展 国有资本收益预交工作。先行组织 开展资本收益预交的7家企业为中 国石油天然气集团公司、中国石油 化工集团公司、中国海洋石油总公 司、中国移动通信集团公司、神华集 团有限责任公司、国家电网公司和 中国长江三峡集团公司。

据悉,2007年国有资本经营预 算制度开始施行,最初确立的资源 类企业上交比例为10%,竞争类企

业上交比例为5%,军工科研类企 业上交比例为5%、暂缓3年上缴。 2011年资源类企业上交比例由 10%提高到15%,竞争类企业上交 比例由5%提高到10%,军工科研 类企业维持上交5%,烟草行业上 缴比例由 15%提高到 20%;5 个中 央部门 单位 和 2 个企业集团所属 共 1631 户企业纳入中央国有资本 经营预算实施范围。

通知》规定,国有独资企业应 交利润按照应交利润基数乘以国家 确定的上交比例申报。国有控股、参 股公司申报 2012 年度国有资本收 益前,应在召开股东会之前,将拟定 的利润分配方案书面征求国资委意

见,国资委将作为国有资本出资人 代表提出公司利润分配建议并行使 相应的表决权,再由股东会对公司 2012年度利润分配方案进行表决 并形成书面决议。

对于具体操作, 通知》要求,国 有独资企业应交利润基数为合并报 表归属于母公司所有者的净利润扣 除以前年度未弥补亏损和当年提取 法定公积金后的余额; 应交利润基 数为负数的,按零填报。而以前年度 未弥补亏损以企业合并报表期初未 分配利润负数金额,扣除企业整体 改制上市预提"三类人员费用"后形 成的负数金额填报。

对法定公积金统一以企业要求

合并报表归属于母公司所有者的净 利润,扣除以前年度未弥补亏损后 余额的10%填报;企业合并报表当 年净利润为负数或当年净利润不足 以弥补以前年度亏损的, 法定公积 金按零填报。国有资本收益上交比 例按照 关于完善中央国有资本经 营预算有关事项的通知》有关规定

通知》强调,各中央企业在 做好国有资本收益申报工作的同 时,应当进一步建立健全企业内 部利润分配机制,加强对所出资 企业的利润分配管理和监督,切 实履行出资人职责和落实国有资 本收益权。

以真正的市场化改革解决IPO难题

据新华社电

经过几轮改革,新股发行 (IPO)仍未摆脱暂停的命运。随着 IPO 财务核查第一阶段的结束,新 股发行下一步往何处走的问题再 次提上日程.新股"堰塞湖"如何 疏导?发审体制如何进一步改革? 新股发行如何走出"开开停停"的

坚持淡化行政干预

去年年中以来、新股发行基本 处于暂停状态,排队企业越来越多, "堰塞湖"规模逐渐增大,成为市场 隐患。时至今日,尽管财务核查已经 吓退了160余家企业,但剩余的 600 多家数目仍然不小。

在多个轮回的讨论之后,"坚持 市场化导向、淡化行政干预"已经成 为被业内普遍接受的观点。具体而 言,就是要转变观念,逐步把发行节 奏和发行价格的决定权交还给市 场,通过市场这只"看不见的手"去

调控发行节奏,历史经验表明,暂停 IPO 会导致新股成为稀缺资源,进 而推高上市后涨幅,扭曲一、二级市 场价差,如 2009年 IPO 重启后新 股首日收益率高达74.15%,是改革 后至今最高的一年。去年洛阳钼业 和浙江世宝 A 股 IPO 定价由于受 到 H 股价格的限制,发行价格大幅 低于 A 股投资者的平均报价水平, 造成新股上市后首日收益率分别高 达 221%和 627%。

有观点担心发行节奏市场化 后,大量 IPO 发行可能会导致供给 过多对市场形成冲击, 然而实际上 供给的增加将会促使投资者审慎甄 别和评估待上市企业, 得不到投资 者认可的企业将难以完成发行,同 时也会促使发行人和券商在市场需 求不足时选择降低发行价格、缩减 发行规模, 甚至选择暂停发行以等 待市场好转、市场的融资量会根据 需求情况进行调整。

推进改革现行审核制度

我国的新股发行体制是核准 制,实质仍是以审批制为主,在股市 发展初期, 审批制很大程度上起到 呵护市场和保护投资者的作用。但 随着市场形势的变化、审批制也逐 渐显现出其缺陷。

首先, 审批制并不能根本解 决新股上市之后公司业绩"变脸" 和资源有效配置的问题:其次,随 着中国经济和资本市场的发展, 企业的发行上市需求巨大、证监 会有限的人力及审核资源难以满 A股市场过去常通过行政手段 足未来发行节奏市场化的要求: 第三、审批制往往被理解为证券 监管机构对发行数量和公司质量 的把控, 一旦出现市场下跌或者 个体公司风险爆发、监管机构往 往成为市场诟病的对象、承受巨 大的舆论压力。

> 中国资本市场在现有的发展水 平、配套制度条件下,很难一蹴而就 地从审批制转为注册制。不少业内 人士建议,可以通过"监审分离、审 核下放"过渡,以实现市场化发行节

奏、可以考虑先将再融资的审核权 限下放交易所、证监会审核资源向 新股发行倾斜, 加快对排队企业的

完善市场基础制度

要解决新股发行中的问题,关 或停并非核心 监管层要做的不是 控制发行,而是着眼全局,进行基础 制度建设。股市好的时候就多发,差 的时候就少发,由市场自我调节,而

具体来说, 监管机构的工作重 心应转向构建和完善市场规则、健 全集体诉讼或代为诉讼等责任追究 机制、增大违约成本和保护投资者

对于排队形成"堰塞湖"的

IPO公司,可以考虑分流一部分企 业到新三板市场或者区域性股权 市场挂牌交易,建立和完善配套 的转板制度,通过不同市场匹配 不同发展阶段企业的上市和融资

同时,落实退市制度,建立与经 济发展阶段相适应的资本市场容 量,在容量范围内到底保留哪些优 秀的上市公司,通过"有进有出",交 给市场去遴选、避免盲目扩张导致 的投融资功能错位,再次陷入"开开 停停"的怪圈。

任何改革都是有代价的,但指 数越低时, 越容易推出改革措施, 且改革所带来的阵痛越小。期待监 管层抓住 IPO 重启的契机,还权市 场,以真正的市场化改革来解决

节目预告

甘肃卫视《投资论道》呈现全新投资盛宴——携手证券时 报、深圳证券信息有限公司、《新财富》杂志社;联合全国百 余家券商上干家营业部;携手明星投顾、寻找市场热点、挖掘 投资技巧。敬请关注!

■今日出镜营业部(部分名单): 大通证券北京建国路营业部

民生证券北京工体北路营业部 华西证券北京紫竹院路营业路 长城证券北京中关村大街证券营业部 日信证券新街口北大街证券营业部

■今日出鏡嘉宾:

日信证券首席投顾 刘晓晨

2012全景百佳证券营业部暨明星投资顾问评选参赛选手(部分) ■主持人: 袁立一 ■播出时间: 甘肃卫视《投资论道》晚间23:17

今年3月,中外投资机构在 A 股市场大举开户入市。其中合 格境外机构投资者 (QFII)3 月份 共开立 26 个 A 股账户, 创下自 金融危机爆发后 4 年半来单月 开户纪录,显示出外资积极投资 A 股的势头。

中国证券登记结算公司最 新数据显示, 今年 3 月份, QFII 在沪深两市加快开户步伐,单月 新开26个账户,不仅环比、同比 均大幅上升, 更是创下自 2008 年11月以来的单月最高纪录。 今年一季度,QFII已在A股新开 52个账户,几乎达到去年整个下 半年的水平,显示出外资积极人 市A股的态势。

中国证监会数据显示,目前 国内股市共有 215 家 QFII,其中 既有瑞士银行、高盛公司等众多 知夕国际投资机构 也句括一批 国内投资机构的海外公司,耶鲁 大学、斯坦福大学等一批境外法 人单位也位列其中。

与此同时, 国内投资机构 也在3月份大举开户入市,券 商、基金、保险、信托等各类机 构投资者开户数量均较2月显 著上升。

(刘璐)

中华交易服务授权 三公司发跨镜器产品

由上海、深圳和香港三地 交易所合资成立的中华证券交 易服务公司昨日宣布,授权首 批共3家基金公司发行与其指 数相关的产品, 预期首批指数 相关产品将于今年第三季末前

首批3家饮得头啖汤的基 金公司分别为华夏基金(香 港)、南方东英资产管理及易方 达资产管理(香港)。它们将可 开发与中华交易服务旗下3只 指数相关的产品。该3只指数 为中华交易服务中国 120 指数 (中华120) 及其两只分类指数, 分别为中华交易服务中国 A80 指数 (中华 A80) 及中华交易服 务中国香港内地指数(中华香港 内地指数)。

中华交易服务总裁陈秉强 表示,随着3只指数先后于去年 底及今年3月中推出,中华交易 服务已完成首个跨境指数系列, 相信现为开始授权基金公司发 行相关产品的适当时机。

(李明珠)